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Scopul, ce la aparenţă îl urmă
reşte dl Horváth, ar fi nobil, dacă 
d-sa, ar fi condus numai de iubirea 
de patrie şi dorul de a vedea pe toate 
popoarele din această ţară conlucrând 
în cea mai deplină înţelegere la îna
intarea patriei, dar’ d-sa — pe cum 
am atins deja — nu este condus de 
acest ideal, ci de consideraţiuni per
sonale şi de clică. Lipsit fiind autorul 
de sinceritate, nu poate ajunge la re
zultatul dorit.

înainte de toate aflăm, că rău de 
tot caracterizează curentul politic, ce 
s’a inaugurat în timpul din urmă de 
nişte aventurieri politici români. Dl 
Horváth vorbeşte de federaţiune, ca 
scop al politicei româneşti, şi aceasta 
o deduce din programul dela 1881, 
care azi nu mai este în valoare şi din 
cartea dlui Aurel Popoviciu: „Gross- 
Oesterreich“. Rău de tot e informat 
autorul în politică, dacă rischează ast
fel de afirmări, pentrucă curentul a- 
devărat politic al unui popor trebue 
totdeauna judecat după ideile ce sunt 
înrădăcinate în popor şi dacă dl dr. 
Horváth şi-ar fi dat silinţa a studia 
din acest punct de vedere poporul 
nostru, ar fi aflat foarte uşor, că un 
popor mai blând, mai nevinovat în 
cele politice, ca poporul românesc, 
rar se mai află. In poporul nostru, pe 
lângă toate stăruinţele socialistului Bi- 
răuţ şi a unor deputaţi naţionalişti, 
n’au putut străbate ideile socialiste şi 
nu este om cu mintea la Ioc, că po
porul nostru, sau conducătorii lui na
turali, sau preoţii şi învăţătorii ar gra
vita în afară sau ar dori vre-o fede
raţiune. Poporul nostru îşi iubeşte glia 
patriei sale, pe care pentru nimic din 
lume n’ar părăsi-o şi e mulţumit, dacă 
e lăsat în pace să-şi cultive pământul 
şi să se desvoalte în limba sa, să-şi 
păstreze individualitatea, dând lui 
D-zeu, ce este al lui D-zeu şi Cesa- 
rului, ce este al Cesarului.

Alt unde zace izvorul răului în 
politica românească. Inteligenţa română 
fără escepţie este eşită din popor. 
Toţi au trăit la şcoală în cea mai 
mare mizerie. Ceice au ajuns la stu
dii mai înalte, de regulă se fac ad
vocaţi, ca să trăiască mai comod şi 
fără muncă. Concurenţa între advocaţi 
e mare şi nefiind în ţara noastră in
dustriaşi desvoltaţi, neexistând fabrici 
şi alte întreprinderi, advocatul este a- 
vizat mai vârtos la popor. Şi advoca
tul român e silit să trăiască din su
doarea poporului român. Pentrucă să 
îndepărteze pe ţăran de advocaţii stră
ini, şi poporul să-şi verse banul nu
mai în punga advocatului român: s’a 
creat curent nefericit intransigent. Po
porul e ţinut în continuă agitaţie, ad
vocaţii se întrec în a fi naţionalişti, 
preoţii şi învăţătorii sunt afurisiţi, hui
duiţi, dacă nu îndeamnă poporul să 
se ducă numai la advocaţi români.
1 ot aşa stăm şi cu foile naţionaliste. 

Toate sunt conduse de nişte indivizi 
falimentaţi, cari nu se pot susţinea 
prin muncă cinstită şi sunt siliţi să 
facă politică intransigentă, să strige 
cât îi ţine gura, ca să fie auziţi peste 
hotare şi să aibe titlu a mai face 
câte-o săritură pe la Bucureşti, de 
unde de regulă se întorc cu buzuna
rele pline. Astupaţi gura la câţiva ad
vocaţi şi gazetari flămânzi, şi chestia 
română a încetat, vom ajunge să trăim 
în cea mai deplină înţelegere cu po
porul maghiar. Este adevărat, că la 
iritarea poporului în multe cazuri con-
tribue şi câţiva funcţionari neconştii 
de datorinţele lor, dar’ am dori să 
ştim, că oare există pădure fără us
cături ?

Dl dr. Horváth îşi arată arama, 
când vorbeşte despre activitatea dlui 
Burdia. Am arătat în numărul trecut 
al foaiei noastre, că dl Horváth are 
motive a fi supărat pe dl Burdia, 
pentrucă nu i-s’a dat de unealtă, ca el să 
ajungă de conducătorul Almajului, el 
cu Bubi să dispună după plac în a- 
ceea parte a ţării. Dar’ azi ce motive

ar avea autorul, pentru a fi supărat, 
când se face apostol al păcii, are să 
rămână între marginile cinstei şi bu
nei cuviinţe. Că ura îl stăpâneşte, că 
ura l-a condus la scriere, pamfletul 
său reese din cuvintele, ce le foloseşte, 
că dl Burdia „din pandur orăşenesc 
a ajuns consilier de curte“. Nu-1 ţi
neam capabil pe dl Horváth de atâta 
neruşinare, pentrucă e o minciună gro
solană a afirmă, că Ilustritatea Sa ar 
fi fost pandur orăşenesc. Dl Burdia 

| n’a avut norocul să ajungă la univer
sitate, dar’ cu atât mai mare e meri
tul d-sale, că prin diliginţa-i proprie a 
ştiut să-şi câştige atâtea cunoştinţe, 
încât chiar pe terenul juridic bagă pe 
dl Horváth în cel mai mic buzunar. 
Dl Horváth, a avut norocul să ajungă 
la universitate, să-şi câştige diploma 
de doctor şi cu toate aceste, când do- 
ria mărire, putere, s’a adresat dlui 
Burdia, care de sigur nu era pandur 
orăşenesc, dacă s’ar fi dat unealtă în 
mânile d-sale.

Scopul dlui Horváth e vădit. Să 
discrediteze pe dl Burdia înaintea gu
vernului, pentrucă: „dl Burdea esope- 
rează prin ministerii lucruri de necre
zut, funcţionarii se miră, aleargă, vă
zând, că li-se cer lucruri imposibile, 
pe cari însă trebue să le facă, pen
trucă aşa pretinde politica“. De aici 
lacrimile dlui Horváth şi ale so
ţilor lu i! Ca să arete, că dl Burdea 
nu are trecerea cuvenită pentru a pro
duce în sînul poporului român un cu
rent politic mai sănătos, autorul se 
provoacă la cazurile lui Birăuţ şi Dure, 
cari ar fi primit prin intervenţia dlui 
Burdea favoruri însemnate dela gu
vern şi apoi au întors spatele şi au 
rîs în pumni. Este adevărat, că aşa 
s’a întâmplat, dar’ aceasta nu taie în 
caracterul dlui Burdea, ci ne arată, 
că sunt în lume şi indivizi de felul 
lui Birăuţ şi Dure. Aceste cazuri însă 
de fel nu pot fi decizătoare pentru ac
tivitatea dlui Burdea, pentrucă d-sa 
lucrează nu pentru indivizi, ci pentru 
popor, şi scopul d-sale nu este a câ-
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a arăta 
asuprire 
poporul 
aceleaşi

ştigâ aderenţi guvernului, ci 
poporului, că minciunile de 
nu sunt adevărate şi că şi 
nostru se bucură în stat de 
favoruri, ca şi oricare alt popor.

Dovadă, că cele scrise în pamflet 
despre dl Burdea, că d-sa n ar avea 
nici putere morală, nici intelectuală, 
pentru a produce un nou curent, sunt 
nişte calumnii tendenţioase, sunt pri
mirile pline de dragoste, de care se 
împărtăşeşte dl Burdea ori de câte 
ori se arată în mijlocul poporului. 
Palma cea mai bună pentru dl Hor
váth a fost primirea grandioasă, ce 
i-s’a făcut dlui Burdea în timpul din 
urmă din partea locuitorilor din Bo- 
zoviciu şi jur, din care autorul uşor 
s’a putut convinge, că dl Burdea a 
intrat adânc în inima poporului, că 
poporul l-a priceput, aproabă ţinuta 
sa şi e gata să-i urmeze.

Ghiarele es din sac, mai ales când 
îl vedem pe dl Horváth vorbind de
spre alegerea de episcop dela Caran
sebeş. Că în ce legătură stă această 
alegere cu politica dlui Horváth, nu 
putem pricepe. Ba pricepem. Dl Hor
váth se vede a stâ în serviciul parti
dului naţional român şi ca să forţeze 
întărirea de episcop a dlui dr. Badescu, 
s’a grăbit cu publicarea pamfletului. 
Numai acesta poate fi motivul eşirii 
d-sale în publicitate cu broşura. Că 
acesta a fost scopul broşurii ne arată 
şi împrejurarea, că se provoacă şi la 
dl dr. E. Babeş, care deasemenea a 
luat rolul, ce-1 avea odată regretatul 
său părinte: de a fi factor deciziv la 
alegerile de episcop. Numai cât aşchia 
a sărit cam departe de pom, pentrucă 
dl dr. Emil Babeş, de câte ori are 
lipsă de ceva, se aruncă în braţele 
dlui Burdea şi prin aceasta caută să 
esopereze câte ceva, cum s’a întâm
plat şi în cauza agraţierii dlui Păcă- 
ţianu. Să nu creadă dl Horváth, că a 
spus un adevăr, când afirmă, că dl 
Babeş se lapădă de dl Burdea. Nu, 
el numai din tactică şi numai pe la 
spate îl atacă pe dl Burdea şi tot
deauna îşi cere scuzele, că a fost rău 
înţeles, că cuvintele sale nu se refer 
la persoana dlui Burdea. Dl Babeş îşi 
are interesele sale diferite şi din cauza 
aceasta se face în cele politice tutu
ror de toate, pentrucă altcum nu şi-ar 
putea ajunge scopul de a se vedea 
pe sine jude la judecătoria admini
strativă, pe dl dr. Babeş cu mitra pe 
cap, iar pe dl Alexi pe catedra de 
limba română dela universitatea din 
Budapesta. Pentru aceste trei lucruri 
mari luptă dl Badescu şi când îşi va a- 
junge scopul, nu mai face politică 

Dl Horváth din toate aceastea se

va convinge, că în prost serviciu a 
întrat, luând asupra-şi sarcina, ca de 
dragul altora să calumnieze băi baţi 
cinstiţi, cari aduc patriei foloase reale.

Situaţia politică. Sâmbăta trecută s’a 
ţinut un coziliu de miniştrii, care a conti
nuat până Luni. S’a cercat a găsi modul 
care ar putea fi primit ca bază a desfacerii, 
apărând afacerile ţării. Rezultatul conziliului 
nu să ştie, de oarece se ţine totul în secret. 
Atâta se ştie totuşi, că nu s’a putut găsi i- 
deea, ca să se formeze un guvern transi- 
toriu, care se codifice legea, asupra votului 
obştesc, şi să conducă frânele ţarii pe acest 
timp. _  Vom aduce ştiri, în nr. viitor des
pre lucrurile mai însemnate referitor la criza 
politică.

Comuna: „Burdia“. Comuna Prilipeţ 
(corn. nostru, cercul Bozovici), zilele acestea 
în şedinţa comitetului comunal ţinută acolo, 
au hotărât cu unanimitate şi cu însufleţire 
de nedescris, ca catunurile de muncitori 
băieşi, ce sunt în jurul comunei să se for
meze într’o comună, şi are să poarte numele. 
Burdia; numele 11. Sale dlui consilier aul. şi 
dep. dietal Constantin Burdia. — In hotarul 
comunei Prilipeţ se află acea falcă de mine, 
pe care guvernul acum 2 ani a cumpărat-o 
pe seama statului. In hotarul Bozoviciului s au 
edificat 50, iar în al Prilipeţului 150 case pen
tru muncitorii mineri. Prilipeţenii, în iubirea 
lor faţă de 11. Sa dl C. Burdia, au voit să-şi 
arete recunoştinţa, iubirea şi devotamentul 
lor faţă de Ilustrul bărbat prin eternizarea 
numelui, marelui lor binefăcător, marelui fiu 
al graniţei Constantin Burdia, când au decis 
ca comuna înciripată din nou să poarte veci
nie numele dânsului. Acest fapt însufleţitor 
din partea Prilipeţenilor, a fost adus ca atri
but Ilustrului bărbat, pentru foloasele, avan- 
tagiile şi binele ce 11. Sa a mijlocit locui
torilor. — Această hotărâre deamnă de toată 
cinstea Prilipeţenilor, suntem siguri, că şi 
Înaltul ministru de interne o va aprobă; iar 
numirea comunei cu numele 11. Sale dlui 
Constantin Burdia în curând va fi sancţio
nată. — Iată dragostea poporului până unde 
ajunge faţă de adevăratul lui conducător, 
:aţă de acela, care are la inimă: sincera soarte a 
aoporului şi naţiunei al cărui fiu este. 
doamne, cât e de sfântă recunoştinţa po
norului şi binecuvântarea lui, căci a lui Dum
nezeu este.

Congresul naţional-bisericesc. „Tele
graful român“ scrie: Anunţarea făcută la lo
cul preaînalt din partea I. P. S. Sale, a 
Domnului Arhiepiscop şi Metropolit Ioan Me- 
ţianu, despre intenţiunea de a convoca con
gresul naţional-bisericesc în sesiune ordinară, 
a fost luată preagraţios la cunoştinţă, deci 
convocarea congresului pe ziua de 1/14 Oc- 
tomvrie curent va urma în curând.

„Gimnaziul lui Burdia “.
Aşa se vede, că gimnaziul sup. de stat 

din Caransebeş, într’atâta le zace în stoma
cul schriljlerilor dela „Lupta“, încât, nu trece 
aproape un număr al şuchiatei lor, ca să nu 
se atingă de dânsul. Păcat, că nu au numit 
de director al gimnaziului pe analfabetul Bu- 
curescu. Că sunt cam obraznicii Birăuţii, 
asta o ştie doar’ toată lumea. întruna nu 
încăp în pele şi zilnic se ating de persoana 
II. Sale dlui C. Burdea, apostroîându-1 cu:

gimnaziul lui Burdia. Cu fală şi cu bucurie 
constatăm, că II. Sa are cel mai mare merit, 
încât priveşte înfiinţarea gimnaziului, iar fără 
de munca şi interesul dânsului, cine ştie 
dacă ar fi existat cândva, şi aceea e just, 
că dela înfiinţarea lui, necontenit II. Sa poartă 
cel mai mare interes faţă de acest far cul
tural. Că II. bărbat ar dispune asupra cor
pului profesoral, a studiilor sau alte, ce se 
ating de munca internă-culturală, nu e ade
vărat ! Respingem cu indignare scârnăveniile 
„Luptei“.

Cât priveşte aceea, că în gimnaziul de 
aici „se buctă fără milă elevii români“, pof
tească şi cetească următorul tablou, care, 
dealtfel, se poate convinge şi din Raportul 
institutului, analfabeţii „Luptei“ : Elevii, a- 
nul trecut au fost 80% români, 60% ma
ghiari. Din aceştia au fost clasificaţi cu cal
cul bun sau îndestulitor 70% români şi 3 0 >  
maghiari, ceeace e un rezultat destul de trist, 
sperăm, din partea elevilor maghiari. Că băeţii 
români au studiat mai bine, se derivă dela 
aceea, că toţi, aproape, au fost adăpostiţi în 
internatul „Comunităţii de avere“, unde au 
fost supraveghiaţi strict la studii, pe când 
cei de altă naţionalitate nu au fost favori
zaţi de aceste beneficii, — au locuit pe a- 
casă, sau în cvartire private, în liber. Ei 
bine! Cifrele de sus, o numeşte călbăjiţii 
„Luptei“ terorizare ?

„Lupta“ nu crede, că din cauza recol
tei slabe din anul acesta, s’au înscris la gim
naziu clasa I cu 37 elevi mai puţin, ca an. 
Dacă Severinul şi colegul „Szorenyseg“ se 
plâng uneori, că ani slabi vin peste bietul 
nostru popor, atunci schriblerii dela „Lupta“ 
sar ca o droaie de hiene asupra 11. Sale dlui 
C. Burdia, acuzându-1, că dânsul e vina. 
Câtă josnicie şi câtă răutate zace în mărun- 
tăile acestor nesătui. Dacă a fost recolta 
slabă şi bietul popor nu s’a îndurat a-şi 
trimite copilul la şcoală, de teama, ca să nu 
iee biet mălaiul din gura celorlalţi copii, la 
asta credem, că nu e vina 11. Sale dlui Con
stantin Burdia. De atâtea ori am arătat doar’, 
că poporul din graniţă, sub conducerea trează 
a II. Sale, a ajuns la o stare materială bună, 
dovedind chiar cu scrisele însuşi ale poporu
lui. „Lupta“ însă de când există, nu poate să 
arete, că a făcut ceva bine pentru poporul 
român, ba din contră samănă cea mai spur
cată sămânţă în memoria cetitorilor şi tot ei 
„Lupţii“, lihodiţii sunt de cătră pădure.

„Se dau afară elevii români din inter
nat“, plezneşte mai departe „Lupta“. — Ei 
bine, derbedeilor, oare voi aţi fi în stare să 
ţineţi pe câte un elev, care buctă din 5—6 
studii? - A, pardon, uitaserăm, că stăpâ
nul „Luptei“, e un analfabet şi că el ar pro
fită a ocroti numai pe cei de seama lui. — 
Despre tratamentul elevilor la gimnaziu, n’are 
decât să se intereseze derbedeii „Luptei“ 
dela însuşi părinţii copiilor, dela cari se vor 
convinge, că elevii sunt trataţi în modul cel 
mai părinţesc aci. E document destul aceea, 
că cei 26 repetenţi ai cl. 1, dacă s’ar fi tra
tat cu ei dur, nu ar mai fi dat p’aici.

„In gimnaziul de stat din Caransebeş, 
nu se învaţă limba română“ . . .  glăsueşte pe 
această temă mai departe lihniţii dela „Lupta“. 
— E o minciună spurcată, tendenţioasă, asta! 
Ştiut fiind de toată lumea, că cu armele 
astea şi cu altele de acest fel, căutaţi a vă 
hrăni stomacurile lihnite, lovind în Ii. Sa dl 
C. Burdia, căutând a slăbi vaza II. bărbat 
în faţa naţiunii şi a grănicerilor. Aţi sfeclit-o
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însă, căci lumea e convinsă deja, că min
ţiţi. Ştiut este doar’, că prin ordinaţiune mi
nisterială, e impusă studiarea limbei române 
la gimnaziul de aici, pentru care a fost apli
cat 2 ani dl dr. Ilie Minea, care la finea a- 
nului şcolar a făcut succese admirabile cu 
elevii, încât la oricare gimnaziu din patrie 
nu s’a putut documentă mai bun spor în 
învăţarea limbei române. Dl dr. Minea, a 
părăsit gimnaziul, abzicerea şi-a înaintat-o 
aproape în vacanţe, aşa, că direcţiunea nu 
putea să se aprovizioneze la moment de pro
fesor pentru limba română. Spre desperarea 
voastră schribleriior dela „Lupta“, să ştiţi, 
că direcţiunea gimnaziului s’a îngrijit deja 
de profesor pentru limba română, în per
soana unui domn profesor dela seminariul 
ort.-rom. din loc, a cărui aprobarea din par
tea Înaltului minister se aşteaptă zi de zi să 
sosească!

„Elevilor români, nu li-e ertat a vorbi 
româneşte în internat“, — se tângueşte mai 
departe „J“-ul „Luptei“. — Că de ce? Asta 
doar’ numai el o ştie. Deoarece da, băeţilor 
li-e ertat a vorbi limba maicei lor, (rugăciu
nile de dimineaţa, la prânz, seara, întotdea
una în limba română şi-le rostesc, în tim
pul liber cântă şi conversază româneşte, în 
ciuda voastră). Că în timpul conversaţiei 
vorbesc şi ungureşte, oare e păcat asta ? 
ştiut fiind, că sunt înscrişi la un gimnaziu 
de stat, a cărei limbă de propunere e cea 
maghiară; iar elevii diligenţi se silesc a şi-o 
însuşi această limbă perfect, căci au neapă
rată lipsă de ea, pentru mai marea înlesnire 
a studiilor! Ei bine, derbedeilor, oare asta 
e un păcat? Oare studenţii din Braşov, Blaj 
etc., cari sunt la gimnazii pur româneşti, 
nu-şi dau silinţa a-şi însuşi limba maghiară, 
ştiind ei, că de asta au neapărată trebuinţă 
în viaţă, ca fii ai acestei patrii? Da oare 
Vajda, Vlad, Lucaciu, Maniu, Şirianu şi so
ţul lor de căpătueli: Birăuţ, de ce au învă
ţat ungureşte?

„Din „Severinul“ ai crede, că în gra
niţă curge lapte şi miere“ — urlă „Lupta“ . .. 
Ştim noi, că aţi înghiţi voi cu lăcomie, ne
sătuilor, mierea din graniţă, este însă ceva 
şi acel ceva ştie să vă deie peste labe şi 
peste flit. II. Sa dl C. Burdia ştie, că averea 
fiilor de grăniceri, lor le compete şi nici de
cât vouă, lihodiţilor, cari vă uitaţi ca cânii 
ciobanilor flămânzi la mămăliga ce le stă 
înainte, pe care ar înghiţi-o cu lăcomie dacă 
le-ar fi linsă calea. Asta vă doare pe voi, că 
nu vă puteţi unge. De viitorul grănicerilor 
habar nu a-ţi avea, căci va-ţi râde în pumni 
de ei, după-ce va-ţi fi căpătuit din averea 
lor. Deh, ce să-i faci, nu vi-se prea arată.

in jurul unei adunări.
Este la fiecare naţiune o seamă de oa

meni, cari nesocotind aptitudinile poporului, 
din care fac parte, în lăcomia lor, nu văd 
cât sunt de urgisiţi ei şi faptele lor, nu cu
nosc, că poporul pândindu-le toate mişcă
rile, îi judecă şi-şi trage consecinţele, că între
prinderile lor au caracter mârşav, că nu cu
nosc omenie, nu cunosc bunăvoinţă, ci dând 
ca cu bâta în baltă, iscodesc feluri de fe
luri de păcate, aibă pentru popor măcar ur
mările cele mai dezastroase, numai ei să 
iasă pe plan: că au ghicit ceva.

Scopul acestor derbedei politici este, 
ca să ţină incontinuâ agitaţie poporul, să-i 
neliniştească, ca să nu-şi poată căută de 
cele ale casei şi familiei. Aici apoi în forma

asta să făuresc felurite planuri sinistre, să 
îndeamnă la fărădelegi, la lucruri nepermise, 
şi dacă cineva din popor alunecă pe căile 
croite de ei, cade în cursa lor, dar’ este 
prins cu ocaua mică, rid în pumni şi în 
naivitatea lor să mai cred, că au săvârşit o 
bravură naţională, îşi trag coada între pi
cioare; iar ei ca cânele ploat apucă margi
nile, făcându-se nevăzuţi.

Alegerea dela Oraviţa însă i-a desgolit 
pe aceşti vigheţi politici în toată forma, le-a 
arătat, că deşi se arată, că au scopuri no
bile, au grije de soartea poporului, nu fac 
alta, decât pândesc momente, ca să poată 
seduce poporul cu minciunile lor, ca ei să 
tragă foloase, să atragă luarea aminte asu
pra lor, ca astfel să-şi poată înfundă buzu
narele fără fund. Şi e o şcoală la ei acea
sta, un plan bine definit, sunt instruaţi ca 
orbeţii, cum să cânte, cum să cerşească. 
Aşa au făcut în cercul Caransebeşului, con- 
vocau adunări, iscodeau minciuni, alarmau 
prin fiţuicele lor lumea, că: iată, poporul cere 
şi la urma urmelor, venind ziua de adunare, 
să uitau ei de ei unii la alţii, opăriţi să re
trăgeau şi făcându-se nevăzuţi, oamenii ne
orientaţi rămâneau cu întrebarea, că Doamne ! 
aceştia ce vreu ? şi scârbiţi în suflet au tras 
învăţătură şi i-au părăsit, rămânând adevă
rul : dreptatea oamenilor de bine şi cari în- 
tr’adevăr au durere pentru popor. Aşa au 
pornit la Cârnecia cei fără de carte, cei 
flămânzi, câţi Zbierăuţi, câţi Molineşti, unul 
pentru buzunar, celalalt pentru pâne, ple- 
cat-au prin cerc, scris-au cu litere grase: 
„La adunare“. Alergaţi oameni! Veniţi oa
meni buni! — cum ar face cutare jidovaş 
de prin târguri: am marfă bună, ieftină; şi 
în realitate lucruri putrede, pentrucă ştiau cu 
pozitivitate, că aceasta adunare nu pentrucă 
nu ar avea cineva drept a o ţinea, nu se va 
ţinea, ci pentrucă asta li-e meseria, vreu să 
îmbete lumea cu apă rece, să seducă popo
rul ; iar zberăturile lor să le audă cei che
maţi, ca să le arunce un os de ros.

Şi e interesant lucrul, să vezi, cum ei 
frământându-se ca turbaţi, poporul cum îi 
priveşte, liniştit, cum îşi face din ochi ţăra
nul nostru unul altuia ca o întrebare: „Dar’ 
sărmanii aceştia ce vreu ?“ Ba mai intere
sant era, când tot — ei dupăce au spus nu
mai celor ai lor intimi, că adunarea nu se 
va ţinea — poporul liniştit le răspunde: 
„Dar, că asta am ştiut-o!“ Ceeace vrea să 
zică vorba „Severinului“ : „zbierăturile de 
măgar nu se aud departe“.

Iată dar’ un alt fiasco a Zbierăuţilor, 
iată naţiunea şi cercul Oraviţei pe cine a 
rămas, cine face politică şi cum o face ?

Un sfat dăm acestor nechemaţi şi a- 
nume : să-şi caute de alte lucruri ale lor, să 
răspundă unul la întrebarea noastră: „Un- 
de-s banii, Zbierăuţule, adunaţi pentru anal
fabeţi ?; iar ceialalţi vadă-şi de studiu, de 
şcoală, căci cine ascultă învăţături şi poveţe 
dela profesori, nu poate da încă sfaturi şi 
poveţe unui popor.

Lăsaţi lucrul acesta altora mai chemaţi 
şi mult mai norocoşi, de a-1 isprăvi, voi 
vedeţi-vă de treburile voastre zilnice, căci 
glasurile voastre şi aşa-s răguşite.

Priviţi la alte popoare conlocuitoare, la 
alte naţiuni, că oare au ele astfel de anal
fabeţi în tabăra jurnalistică şi politică, şi 
dacă veţi află asemenea oameni vouă, ne 
aplecăm şi vă primim sfaturile, dar’ ni-se 
pare, că căutând, veţi roşi şi voi şi tot po
porul românesc.

____ S E V E R I N UL _

Corespondenţă.
Mult onorate dle Redactor al foii „Severinul“.

Ne rugăm a da loc în preţuita D-Voastă 
foaie, despre nişte lucruri, cari le face la noi 
în comună un învăţător faţă de stăpânii cari 
îi dau pita de toate zilele.

Noi, ca lucrători la s. a. c. f. din Văliug, 
am fost înştiinţaţi pe ziua de 8/21 Martie 
1909, atât din partea antistiei comunale, cât 
şi din partea societăţii, că pe ziua sus nu
mită să aleg doi membrii pentru sinodul e- 
parhial pe trei ani, la care nesiliţi de nime 
putem da votu cui vrem, tot-odată recoman- 
dându-ne pe dl primpretor Ion Cimponeriu 
din Recita şi pe domnul Ion Budincianu adv. 
în N.-Bogşan. Poporul s’a fost mulţămit cu 
învăţătura care le-a dat-o stăpânii; iar la 
oarele numite sau astrâns la sf. biserică şi 
au aşteptat vremea de alegere.

Pe cum bine să ştie, că în tot locul 
sunt vorbe între popor în tot felul. Unii oa
meni au înţeles despre ce-i alegerea şi ce 
datorinţă ar trebui să avem noi faţă de stă
pânii noştii, că noi în tot ciasul îi rugăm 
pe ei pentru neajunsurile, cari ne fălesc, da, 
ei, numai acuma nior cerut votul. S’au băgat 
între popor sub-judele Vasile Dodenci şi ju- 
ratul-prim Qeorge Pateşan şi mai mulţi alţi 
fruntaşi din comună, dându-le pilde: că nouă 
ni-e datorinţa să ascultăm de cei de ne dau 
pită şi ce ne trebuie; poporul ascultă cu bă
gare de seamă la pildele binevoitorilor lui, 
de-odată însă sf. Litugie să gată şi părintele 
Romulus G. Ancuşa, care îi ales cu învoirea 
societăţii, ţine o vorbire atât de aspră şi de 
grea, încât nu i-a stat cu faţă, — că mai 
înainte cu nişte luni rugând de ajutoriu so
cietatea şi acum în scurtă vreme nu-i mai 
pasă de nime.

După vorbirea preotului, mulţi dintre po- 
poreni s’au tras înapoi, căci nu voiau să se 
urască nici cu domnia nici cu părintele, te- 
mându-se, că părintele nui cuminecă şi aşa 
au plecat acasă.

In faţa şcolii însă, învăţătoriul de sta t: 
Vasile Mărăşescu a ţinut drumul oamenilor, 
chemându-i în casa lui de locuinţă, spă- 
riindu-i cu vorbele următoare: măi oameni, 
nu plecaţi, numai întoarceţi-vă napoi şi nas- 
cultaţi de Domnie, nici de ăi dela casa co
munală, că dacă vin aleşi ăi de vrea domnia 
să ştiţi, că ungurii vă iau biserica şi vine 
popă unguresc şi atunci o f i  rău de voi. Eu 
mis înv. unguresc, numai dacă aşi f i  slobod 
să votez, apoi aşi asculta de părintele; a scos 
apoi hârtie şi a scris numele Dr. Cornianu 
şi Jianu, zicând: aceştia au să fie aleşi, căci 
ceialalţi sunt deai lui Burdia. Aşa agitând, 
poporul, care ademenit de vorbele lui, s’au 
întors şi au votat la porunca preotului.

Pe semne, că înv. Vasile Murăşescu nu-i 
mulţămit cu onoarea ce o are din partea 
stăpânirii, că, ca înv. mai cu seamă de stat, 
ar trebui să ştie şi el limba maghiară ca so 
propună şcolarilor, dar el, acuma umblă să 
o învaţe, nu ştiu ce ar face dl înv. dacă 
ar fi într’o comună unde n’ar fi români, 
poate, de voie ar cere penzia, (dacă i-ar 
da-o cineva).

învăţătorul V. Mărăşescu, şade pe două 
scaune, stăpânirea îl plăteşte ca pe un su
pus, a-le împlini chemarea lor, iar dl preot 
Ancuşa îl plăteşte a-i împlini porunca lui 
cea naltă, iar noi poporenii rămânem cu co
pii neînvăţaţi, nu-s nici unguri, nici români.

Noi, din comuna noastră Văliug, români,
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memţi şi toate alte naţiuni locuitoare aici 
putem documentă, că de când e II. Sa dl 
Constantin Burdia deputat, simţim, că trăim 
mai lesne, că căpătăm ca lucrători şi plată 
mai bnnă dela soc. şi alte întreprinderi.

Mulţămiin lui Dumnezeu, că de doi ani 
trecuţi, de când dl C. Burdia ni-e ablegat 
nu ne mai vin oameni străini, ca să ne ia 
lucrul din mână, lor li-so deschis lucruri 
pe la pădurile Erariului prin codrii cei pus
tii, unde or putrezit lemnele cu anii, iar noi 
am trebuit să ducem lipsă din prtea lucru
lui şi a hrănei. — De aceea din partea noas
tră rugăm pe a-tot-puternicul, că Ilustrului 
nostru deputat Constantin Burdia să-i lun
gească viaţa întru mulţi ani fericiţi, că prin 
el s’a deschis lucrul şi prin el e uşurarea 
sorţii noastre!

Iubiţi fraţi grăniceri! Luaţi samă, că a- 
cuma aţi scăpat de a purtă sacul, cu făină 
prin sate străine, ci lucraţi în apropierea 
voastră, n’ascultareţi de cei ce vă voiesc rău, 
că răul la-ţi văzut, când a-ţi curăţat pădurile că- 
raşului, a-le Reciţei şi a-le Văliugului, atunci 
n’a venit popa Ancuşa şi dascălu Mărăşescu 
să vadă cum tragi la sanie, ca o marhă du- 
cându-le lor criţariu cel de pe urmă: cult 
şi mai câte toate, numai atunci te văită de 
bine, când ai şi tu lucru în uşa casei tale 
şi ţi-e mai bine, pentru care ai să mulţă- 
meşti II. Sale dlui ablegat C. Burdia.

Ferenczfalva, în 7 Septemvrie 1309.
Cu toată stima:

George Munteanu, măestru bărdaş.

Un „reprezentant“ înţelept.
Cied, că numai la Mehadica se poate 

întâmplă, ca un om, care ales de popor e 
pus în fruntea comunei ca „reprezentant“, 
să poate să-şi ţină mânuţele în sân? Nu! 
Nu se poate, căci aşa ar căpătă zgârciuri, 
trebue deci să le întindă, însă cum? în oala 
cu raci.

Pentruca să dovedesc starea faptică a 
lucrului, voi descrie şi numele acelui domni
şor, care la alegeri d& orişice natură, numai 
cu poporul votează, ziua întreagă numai po
porului dă sfaturi, ziua, numai pe popor îl 
îmbată cu minciuni, ca apoi dela acelaş po
por noaptea să poată a-şi trage pe furiş 
productul ostenelelor sale astfel, că fură curcu- 
betele de pe câmp.

Aşa s’a întâmplat în mai multe rânduri, 
pânăce în noaptea de 12 Septemvrie a fost 
prins şi dus cu carul încărcat de curcubete 
la comună. Reprezentantul nostru : Toni Mar- 
şavela, care a recunoscut, că şi dela dl no
tar a pilit vre-o câteva curcubete . . .  Ajuns 
cu carul la comună, poporul de drag şi-a 
încăerat mânile, iar Toni de bucuria popo
rului său, a luat-o la sănătoasa de-a dreptul 
prin mijlocul râului, căci puntea de pe râu 
a dus-o apa acum 5—6 ani în vârful dealu
lui la Tonţi în curte, pentru care merit nu
mai decât a fost lăpădat din postul ce îl 
avea atunci de jurat la comună. Din par- 
te-mi şi pe această cale rog pe On. Repre
zentanţă şi pe dl notar, a delăturâ din mij
locul lor un astfel de gunoi, care numai ru
şine cauzează, atât nouă, cât şi mai mult 
fratelui său preot din loc, George Marşa- 
vela, care datorinţă are: pe cel gol a-1 îm
brăcă, iar pe cel prost a-i învăţă“. Cătră 
ceialalţi fraţi mă adresez, rugându-i, ca unui 
astfel de om, ca Tonţi, să nu-i deie ascul
tare, ci să-l considere ca pe un om de ni

mic şi fără omenie, care numai sub cuvânt, 
că ţine cu naţionaliştii, ameţeşte poporul. 
Acum te întreb dle Tonţi, oare toţi, cei de 
un principiu cu d-ta fac ca şi d-ta ? Dacă 
da, — 'atunci să nu te mai numeşti om al 
poporului şi naţionalist, căci e ruşine şi pă
cat să furi naţia.

M e h a d ic a , la 15 Sept. 1909.
Ioan Draghici, print-codrean.

CR ESTĂ TU R I.
„Români moderaţi“. Acesta e titlul 

art. I, al marelui „filozof“ dela „Drapelul“ 
nr. 93. Se plânge dl autor, ţinând o căzanie, 
de te cuprinde urîtul, de lung ce e, zice, că 
foile moderate „Severinul“, „Ungaria“ şi „Lu
mina“, atacă număr de număr pe deputaţi, 
presa naţională etc., mai îndrugă apoi, că: 
Burdia şi Siegescu, ar fi renegaţi. — Aşa 
se vede treaba, că şi filozoful dela „Drape
lul“, a ajuns în noroiul călcat de Birăuţ, ori 
doară, când a scris articolul a fost inspirat 
de duhul lui Bachus. De geaba vă asemă
naţi adunându-vă, ca să ne loviţi, căci lo
vitura voastră nu-şi ajunge ţinta. Ba să o 
ştiţi, că loviturile voastre ne fac bine, trebue 
să vi-o însemnaţi toţi vitejii din tufă, că a- 
vem dreptul, ca şi voi, a ne apără, dacă 
cineva ne latră. Noi nu avem obiceiul a 
trânti buzduganul în aceia, cari ne pricep, 
ci îl izbim cu putere în aceia, cari din na- 
ţionalizm fac adevărată speculă, ducând po
porul la adevărată ruină. Nu ne temem de 
ameninţările voastre, căci urletul vostru nu 
află echou, mereuţ vom curăţi luncile de 
trântori, ş’apoi poporul a început să ne cu
noască, pe voi însă să vă dispreţuiască. Ş’a
poi încă ceva: Se duc rândunelele, cu ele 
deodată se duc mereuaş idealurile şi cauza 
voastră „mare şi sfântă“, a buzunarelor fără 
fund, pentru totdeauna.

„Insulte zilnice“ aruncă indivizii dela 
fiţuicile celor vânduţi guvernului... aşa divă- 
nesc coardele strunei poetuţului dela „Ţ. N.“ 
Nr. 36. — Ce să-ţi facem noi, neiculiţă, dacă 
ne dai: bună ziua, trebue să-ţi zicem şi noi 
„...ţam mitale“, doar n’om stă iac’aşa, uitân- 
du-ne cum îţi înfoi penele, ca cocoşul mo
şului. Să ştii şi aceea Goguleţule, că şi noi 
dorim foarte mult: deschiderea cât mai largă 
a grozavei prăpăstii, care ne desparte, ca să 
pice toţi aceia, cari sunt de pănura mitale 
şi ai lui Birăuţ, — în politica falsă ce o fa
ceţi, pentru căpătuirea buzunarelor, căci acolo 
în abizul ei vi-e locul, nici decum la liber, 
nesupăraţi de nimeni, deoarece prea va-ţi 
duce nasurile prin nori. Apucă-te neiculiţă, 
de poezie, căci îţi va aduce lauri, lasă că
pătuiala ziaristică a lui Bucurescu, fiindu-i 
aceea meseria lui, recunoscută de însuşi voi 
matadorii. Mai bine ţi-ai completă stu
diile, căci „scriitorii (căpătuiţi) norozi, ca şi fe
meile perdute: se urăsc“. — „îngrijiri serioase 
ne-aţi inspiră numai când într’o bună-dimi- 
neaţă a-ţi începe a ne acoperi cu laude"... 
De asta, baş nici noi nu simţim lipsa lau
delor voastre, feri Doamne. — Noi, — fi si
gur, Goguleţule, că dacă cel mult ţi-om lăudă 
talentul poetic, politica scrintită însă, ţi-o 
vom condamna-o mereuaş, macar de te-ai 
face chiar directorul „Albinei“... şi... şef-re- 
dactorul „Luptei“.

Noi nu ni-s vânduţi, aşa scrie „Tri
buna“, ci-că „Viitorul“ (desastru al derbe
deilor din tufă) a primit interesantul comu
nicat, că ar fi zis ţăranii-alegători, când II.

Sa dl C. Burdia şi-a ţinut darea de seamă 
în Bozovici. Nu ne-am ocupă cu copiii din 
redaţia şuchiatei „Tribuna“, căci ştim, că 
sunt cuprinşi de frigurile minciunii, hrănin- 
du-se şi căpătuindu-se din acestea. Când ve
dem însă atâta răutate, trebue să le expri
măm barem un cuvinţel, că: „Numai un 
Moise a spart marea cu toiagul, pentru a-şi 
trece poporul dincolo, voi însă, căutaţi a 
sparge marea, ca apele să vă înghită în un
dele ei“, sunteţi prea păcătoşi, prea slabi 
pentru a documentă ceva ce vă pute, de 
geaba vă arătaţi colţii, că nirne nu se teme 
de rânjitura voastră. Cine va ceti raportul 
din „Severinul“ asupra triumfului II. Sale 
dlui C. Burdia între alegătorii din Bozoviciu, 
va vedea adevărul şi va constată, că minţiţi. 
Ş’apoi cu minciuna vă culcaţi numai.

Din satu cu deputatu. Sub acest ti
tlu, copiii dela „Tribuna“, dupăce se plâng, 
că adunarea din Cârnecia a fost oprită, zic, 
că ar fi eşit spre întimpinarea deputaţilor 
câtă frunză şi iarbă. — Cine naiba vă mai 
crede, căci doară de atâtea ori aţi sfeclit-o. 
Ei ş’apoi este o zicală poporală hazlie : „Ar 
fi fost să fie, ceea ce nu eră să fie“. După 
ploaie şi broaştele orăcăesc în lac, la ce să 
nu orăcăiască şi corespondentul „Tribunei“ : 
„după ploaie chepeneag“. — Joac-o ş’o zdrân- 
câne Moline, — dar n’o şchilăi 1
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Dum. după Inălţ. S. f ,  ev. Marcu, c. 8, gl. 1, v. 7.
„Zis-a Domnul: celce va să vină după mine....“

Şedinţa corp. comitatensă a Caraş- 
Severinului. S’a ţinut în 14 1. c., sub pre- 
zidenţa II. S. dlui comite-suprem Fialka Ká
roly: şedinţă lunară, în care dl comite-suprem 
constată cu regret, că siguranţa personală în 
comitatul nostru nu e din cele mai bune. A- 
duce dl comite-s., cazul cu uciderea chi
nezului din Ticvanul-Mare, declarând tot-o- 
dată, că a dispus a se staţiona acolo: un 
comandament de jandarmi constătător din 6 
oameni. Din raportul dlui insp. şcolar se 
arată, că în corn. nostru există 208 şcoale 
de stat, cari posturi sunt ocupate de 111 în
văţători, restul însă de 97 posturi neocupate 
încă, în cel mai scurt timp se vor ocupă. 
Se propune, ca să se dee mulţumită căldu
roasă dlui subcomite, pentru interesul ce l-a 
arătat faţă de învăţători în timpul vacanţei, 
cu ocaziunea şcoalei „Slojd“. Peste celelalte 
chestii s’a trecut la ordinea zilei fără discuţii.

Inspectorul şcolar, care până acum 
din lipsa de locuinţă a fost constrâns a lo
cui în Bocşa-nemţească, — deoarece apro- 
vizionându-se cu locuinţă corespunzătoare se 
va mută definitiv acasă.

Numire. Dl ministru de culte, cu oca
ziunea deschiderii clasei III, la gimn. sup. de 
stat din Caransebeş, a numit de profesor 
aici, pe dl Constantin Schummer din Nagy
kanizsa.
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Juraţi pe lângă tribunalul din Caran

sebeş, în ciclul de toamnă au fost aleşi urmă
torii : Vasile Mariţia, Dimitrie Jankovics, Au
rel Moaca, Jakobovits József, Radó Lipót şi 
Pollák Sándor din Caransebeş-, Nobel Mór, 
Müller Adolf, Wissinger Béla, Póllák Árpád, 
Klug Adolf, Koch Mihály, Nánásy Imre, Lá
zár Gyula şi Seiber Károly din Orşova ; We- 
gel Domokos, Ioan Grofşorean, Horváth Kál
mán, Gráf Lajos din Teregova; Valeriu Ne- 
moianu din Cârpa; Zsukosz János din Zer- 
veşti; Carol Gura din Ohababistra; Miklósi 
János, Ioan Popoviciu din Jáz; George Neamţu 
din Borlova; Milch József din Mehadia; Márk 
József din Ruszkabánya; Heli János din 
Cornia. — Membrii suplenţi: Kalkbrenner 
Antal, Grünberger S. Géza, Gaál József, B. 
Farca, Verschitcz Károly, Vasile Damian, Füsz- 
fás Sándor, Petru Flórian, Király Lajos din 
Caransebeş.

Producţiune teatrală. D-şoara E le n a  
Z u n ia ,  în 10 Oct. n., va arangia o serată 
filantropică, cu care ocaziune se va predă 3 
pieze mici de câte un act, în limbile ma
ghiară, română şi germană aici în Caransebeş.

f  Márkosy Sándor, fost jude de tablă 
în peziune, şi-a dat nobilul său suflet în 
mânile Creatorului în 18 1. c. st. n. înmor
mântarea — la care a luat parte toată elita 
Caransebeşului, toate autorităţile civile-mili- 
tare, autorităţile bisericeşti-şcolare a tuturor 
confesiunilor locuitoare aici, unde de faţă a 
fost şi P. C. Sa dl Filaret Musta şi P. C. 
Sa dl Dr. T. Badescu, — a avut loc în 20 
ale lunei curente, pe lângă regretele tuturor, 
deoarece răposatul a fost iubit de toţi, având 
un caracter nobil şi o cultură adâncă. — 0 - 
dihnească în pace!

Necrolog. Földi Jenő, corn. reg. al insp. 
şcolar din Reşiţa, după lungi şi grele sufe
rinţe a răposat acolo în 16 1. c., în al 52-lea 
an al etăţii sale. înmormântarea i-a fost în 
18 1. c., cu mare doliu.

P. S. Sa dl Episcop Ioan I. Papp, 
cunoscând rostul vremii şi calea, care duce 
la buna armonie între popoarele ţării, a fă
cut un pas fericit, care va aduce după sine 
foloase neamului întreg, — luând parte la 
desvălirea statuei lui Kossuth Lajos, ce s’a 
serbat Duminecă în Arad. P. S. Sa, nu s’a 
lăsat terorizat de căpătuiţii scribleri dela „Tri
buna“ et. comp., cari sau aruncat ca o vi
jelie asupra sa, ci a mers acolo, de unde în 
cumpănă vor fi puse destinele naţiunii, pen
tru cari P. S. Sa dl Episcop I. I. Papp îşi 
arată toată dragostea sa părintească. Con
vins fiind sf. părinte, că nu cu săgeţi otră
vite se poate crea viitorul tignit al unei na
ţiuni, ca şi cum copilandrii dela unele foi 
româneşti o fac azi. Înainte Sf. Părinte, pe 
calea păcii, pe calea dreptăţii, căci naţiunea 
şi urmaşii îţi va binecuvânta memoria. Poli
tica P. S. Tale e corectă şi sănătoasă.

Ministrul de culte, contele Apponyi 
Albert a călătorit la Viena, unde a fost pri
mit în audienţă din partea M.-Sale. In au
dienţa aceasta ministrul a făcut raport des
pre starea congruei şi a prezentat propune
rile sale, referitor la autonomia catolicilor. 
Nu e eschis, că ministrul a raportat şi des
pre conflictul cu bisericile române.

Reuniunea economică a comitatului 
■nostru aranjează la 3 Octombre nou o ex
poziţie de hoare (galiţe, păsări) de prăsilă 
în Găvoşdia, lângă Lugoj. Invitările s ’au tri
mis deja în toate trei limbile comitatului în 
toate părţile.

Manevrele dela Grossmeseritsch. In
acest oraş al Moraviei au fost manevrele, la 
cari pe lângă Maiestatea Sa Regele a luat 
parte şi împăratul Germaniei.

Cununie. Simpaticul domn, epitrop or- 
fanal al magistraturei noastre : George Indndy, 
va conduce la altar pe drăgălaşa d-şoară 
Gizela Knecht, în 3 Octomvrie st. n. Cunu
nia se va celebră la 12 ore a. m., în bi
serica rom. cat. din Caransebeş. — Primească 
tinăra păreche, sincerile noastre felicitări.

Rezultatele manevrelor. Comanda su
premă dela manevrele din Gross-Meserich, a 
dat un buletin despre progresele armamen
telor noi, cu cari s’au făcut experimente. Te
lefonul, telegraful şi posta au făcut servicii 
precise, ca nici-odată. Autombilele şi trenu
rile motoare s’au dovedit nepreţuite. Deose
bită furoare au făcut reflectoarele, introduse 
la noi în urma experienţelor din războiul 
ruso-japonez. Bucătăriile ambulante de a- 
semenea au stârnit admiraţia tuturora. Altă 
problemă însemnată a fost transportarea a- 
casă a marelui număr de trupe şi de bagaj, 
adunate la manevre. S’a făcut însă şi aceasta 
cu o precizie extraordinară. In 24 de oare 
câmpul era gol, fără de a se face nici cea 
mai mică schimbare în mersul trenurilor.

„Soc. agronomică“, a comit. Caraş- 
Severinului, va aranja premieri de vite, în 
17 Octombre n., în Cacova, iar în Nov. în 
Făget.

Alegere de primar (chinez). La Ticva- 
nul-mare s’a săvârşit, săptămâna trecută a- 
legerea de chinez, în locul ucisului Timotei 
Stanimir. A fost ales: Toader Stoicu, agronom.

Mort reînviat, ars însă de viu în si
criu. Un păstor bătrân de vre-o 70 ani din 
Sălişte lângă Oradea-mare: Avram Nuc, de 
multă vreme a fost cuprins de un morb greu, 
iar în timpul din urmă slăbise atât de tare, 
încât zăcea nemişcat întocmai ca un mort. 
Zilele trecute de-odată i-a încetat răsuflarea. 
Rudeniile l’au aşezat în sicriu, şi au pus ca 
de obiceiu patru lumini arzânde lacăpătâiu. 
Bătrânul însă, de-odată şi-a venit în fire, 
şi-a ridicat din sicriu capul şi a cerut ceva 
de mâncare. Oamenii adunaţi la „priveghiu“ 
s’au spăriat groaznic, şi s’au repezit toţi cum 
au putut mai iute afară din casă. Bătrânul 
rămas singur a încercat să se dea jos de pe 
catafalc, dar întru atâta era de slab, încât 
toată încercarea i-a rămas zadarnică. O lu
minare mişcată fiind a căzut pe coşciug, din 
care s’a aprins apoi vălul mortuar, în scurtă 
vreme sicriul întreg a luat flăcări, iar neferi
citul a ars scrum.

Ucişi de roatele trenului Sava Cri- 
şan din Musca, pe când venea cătră casă 
din podgoriile Aradului, aşa se vede a ador
mit. Caii însă, mergeau bieţii în neştire, du
când căruţa pe şinele drumului de fer, pe 
care venea trenul cu putere. Atât căruţa, cât 
şi caii cu stăpân cu tot au fost prefăcuţi în 
mii de bucăţi. - Locuitorul din comuna 
Crişma : Rusalin Şerban, posibil, a voit să 
se suie pe un vagon al trenului industrial 
al firmei Winkler, care duce dela staţiunea 
Cireşa spre Poiana-Mărul. Intunerec fiind, 
de sigur, că bietul om a alunecat şi a ajuns 
sub roatele trenului omorându-1. Nefericitul 
a lăsat în urma sa soţia şi 3 fete.

Incendiu într’un Magazin de bucate. 
Un incendiu a izbucnit într’un mare magazin 
de bucate din Mannheim situat pe malul Ri
nului. Au ars 200.000 de saci cu grâu şi 
afară de aceasta un vraf de 2000 tone de 
grâu. Paguba se urcă la un jumătate milion 
coroane.

___S E V E R I N U L ___________

Furturi de 300 milioane din Paris.
Poliţia a arestat o bandă internaţională, care 
a săvârşit nenumărate furturi având opera de 
predilecţie prin hotelurile mari. Ceata, care 
numără 20 membrii, era mereu pe drum şi 
în cursul expediţiilor sale mai scurte şi mai 
îndepărtate, au strâns aproape 300 milioane 
de coroane. Singur şeful bandei cu toată viaţa 
lui de rajah indian, are depusă la o bancă 
germană suma de 800.000 cor.

S’a puşcat, căpitanul dela reg. 46 de 
infantarie Petru Zsimkovits, pe când era la 
manevră, aproape de hotarul Lugojului, slo- 
bozându-şi 2 gloanţe de revolver în cap. 
Cauza sinuciderii, se zice, că ar fi fost găsite 
neorândueli în cassa de bani a regimentului.

Cărţi aprobate de înaltul Minister. 
Cărţile de cetire I, II şi III, pentru şcoalele 
poporale, de dl Ioan Popescu, au fost apro
bate sub nr. 72038, cu datul de 10 August 
a. c. st. n.

Petrecere împreunată cu omor şi 
vărsări de sânge. In oraşul Cluj, — după 
cum scrie „Ungaria“ — domneşte din nou 
o agitaţie şi fierbere mare. Flăcăii de ţărani 
din partea oraşului numită „Hostât“ au a- 
ranjat Sâmbătă după amiazi joc, la care au 
invitat şi pe flăcăii din partea de sus a o- 
raşului, — din „Kétvizközt“. Petrecerea a 
decurs în linişte până cătră două ore după 
miezul nopţii. Atunci flăcăii hoştăţeni la un 
semn dat ş’au luat la ceartă cu oaspeţii şi 
au început la bătaie. Cei din „Kétvizközt“ 
au aflat de bine să se împrăştie. S’a înce
put o adevărată vânătoare, câţiva flăcăi au 
fost aflaţi în stare inconştientă, străpunşi 
fiind cu câte 5—8 împunsături de cuţit. Tâ
nărul Ioan Dávid până dimineaţa a şi mu
rit. Vre-o şepte inşi au fost transportaţi la 
spital, cu câte 3—5 împunsături de cuţit la 
gât. S’a pornit severă cercetare. Au fost de
ţinuţi până acum vre-o opt dintre cei bănuiţi.

O lume nouă. Aşa se zică, că planeta 
(steaua) Marté, ar fi locuită de lume. Acum 
vine astronomul Hensel din Londra şi zice, 
că după studiile ce le-a făcut, iese la iveală, 
că steaua Venus, e mai bine locuită de lume 
ca şi cum planeta Marté e, ba a constatat, 
că e mai multă lume pe ea decât pe pă
mânt. Zice anume astronomul, că în planeta 
Venus sunt munţi, mări şi atmosfera e foarte 
respirabilă. Lumea furnică, ca şi pe pământ.

Duel cu cuţitul între două fete. In 
Mugnano (Italia) iubiau două fete tinere şi 
frumoase, anume Teresa Grasso şi Teresa 
Sansone, pe unul şi acelaşi tînăr. Pentru a 
pune capăt certei fără sfârşit, ele au decis 

j să termine afacerea printr’un duel. înarmate 
I cu cuţite, ele săriră una asupra celeilalte. In 

înfricoşata luptă ce s’a dat şi după mai multe 
ciocniri şi lovituri ce şi-au dat reciproc, 
Teresa Grasso căpătă o lovitură de cuţit »în 
piept şi căzu moartă. Tînărul, care formă o- 
biectul de ceartă al celor două fete, a fost 
martor la duel, uitându-se cu răceală la sân
gele, curgând din pieptul unei iubite a lui.

Descoperirea polului nordic. De vre-o 
zece zile durează ceartă mare între Cook şi 
Peary, al doilea explorator american, care 
pretinde, că a atins el mai întâi polul nordic. 
Lui i-s’ar cuveni, prin urmare, nemurirea, şi 
nu lui Cook. Fiecare dintr’ânşii îşi are par
tizanii săi, oameni cu trecere în lumea ştiin
ţifică. Triumfător în sfârşit va ieşi acela, care 
va putea dovedi în mod ştiinţific, că în a- 
devăr a ajuns la pol.



6  _ _  ____________ _________________________

Contele Apponyi, doctor în medicin^
Facultatea de medicină a universităţii din 
Budapesta, în şedinţa de ieri a hotărât una
nim să ofere contelui Apponyi, ministrul cul
telor, titlul de doctor onorar în toate ştiiţele ; 
medicale. După sfârşitul şedinţei, corpul pro
fesoral s’a prezentat la contele Apponyi spre 
a-i aduce la cunoştinţă hotărârea facultăţii. 
Aceasta hotărâre va fi înaintstă Maiestăţii 
Sale spre aprobare şi va apărea în proximul 
număr al ziarului oficios. Contele Apponyi la 
anul 1896 a fost promovat şi în Cluj de doc
tor onorofic, în ştiinţele de stat.

Sfinţire de biserică. Pompoasa şi una 
dintre cele mai strălucite biserici din patrie, 
a harnicilor Cacoveni, se va sfinţi, după-cu m 
suntem informaţi, în ziua de 10 Oct. st. n., 
prin însuşi P. S. Sa dl Ioan I. Papp, epis
copul Aradului, însoţit de o mare suită. Cu 
aceasta ocaziune, îşi va ţinea adunarea gen. 
învăţătorii ort. rom, din dieceza Caransebe
şului tot acolo.

Putem vorbi cu morţii. In Londra, la 
Norfolk-street, se va deschide în curând o 
prăvălie, un birou, unde, pentru 75 de bani, 
orişicine poate sta de vorbă cu morţii săi 
dragi. Acest birou se numeşte „Biroul luliei“ , 
şi e fondat de cunoscutul luptător pentru 
pace, Stead. Ca să poţi comunica cu morţii, 
trebuie să fii spiritist convins, căci scepticii 
nu sunt admişi acolo. Comunicaţiunile sunt 
asigurate.

Aproape 2 mii de revoluţionari ruşi 
condamnaţi la moarte. Ministiul de răz- 
boiu rus, publică o statistică a activităţii 
Curţilor marţiale în ultimii trei ani. După 
aceste date oficiale, în 1905 au fost osân
diţi la moarte 236 revoluţionari. Numărul 
lor e de 602 în 1907 şi de 1120 în 1908-

Luptă între trupe franceze şi piraţi 
din Indochina. Trupele franceze au atacat 
cu baioneta o bandă de piraţi adăpostită în- 
tr’un sat fortificat. Francezii au avut 3 euro
peni şi un indigen morţi, 4 morţi de inso- 
laţie, 9 răniţi. Piraţii au avut 10 morţi.

A junghiat pe frate-seu. Ioan Pârvu- 
lescu din Teregova, la 6 Sept. n., s’a luat la 
ceartă cu fratele său lancu, pentru avere. Ioan 
în furia lui a înjunghiat de moarte pe fra
tele său lancu. — La ce bun îi e acum lă
comia după avere, dacă restul vieţii şi-l va 
petrece în temniţă?

Veste tristă din America. In St. Paul 
Mim, s’a întâmplat o nenorocire, a cărei jertfă 
e un român din Sân-Miclăuşul-mare, corn. 
Torontâl: Pavel Obrad. La o răscrucire a 
drumurilor, unde să întâlnesc mai multe 
tramvaie electrice, Obrad voind să treacă în 
grabă uliţa, în acelaş moment a venit într’o 
goană nebună un automobil, răsturnând la 
pământ pe trecător. Pavel Obrad s’a ales cu 
mâna şi piciorul stâng rupt. Starea lui e în
grijitoare. El zace acum în spital şi nu e 
nădejde de scăpare, fiind rău zdrobit. Obrad 
lasă în urma sa soţia şi copila sa, precum 
şi părinţii lui bătrâni. Românii din St. Paul, 
cari l-au iubit mult şi-l jelesc acum, trimit 
întristatei familii cele mai vii mângăeri, iar 
fraţilor români din Ungaria un îndemn să 
nu mai ia aşa iute drumul spre America.

____________SEVE RINUL
Sat fără crâşmă. S’a întâmplat şi mi

nunea aceasta. Satul fericit să numeşte Me- 
sentea, o comună drăgălaşă la poalele munţi
lor apuseni lângă Teiuş, corn. Alsó-Fehér.
De trei săptămâni Mesentea nu mai are crâşmă 
i-a mers atât de bine crişmarului, încât nici da
rea nu şi-a putut-o plăti, iar finanţii i-au detras 
licenţa de beuturi. Sătenii să simt bine, ce
tesc foi, iar tânăretul să prinde în horă. Ni
meni nu-şi mai doreşte crâşma. Intr adevăr 
fericit s a t!

Cu balonul peste Polul-Nord. S’a con
stituit un comitet, sub presidenţa principelui 
Enric de Prusia, şi sub protectoratul împăratu
lui german, care pregăteşte o călătorie cu 
balonul la polul-nordic, având de scop, a 
face studii ştiinţifice a mărilor gheţoase, ne
cunoscute până acum.

Să se ştie, c ă : Un medic englez a 
i constatat, că dacă un om se mânie pentru 

ceva, el produce o cantitate superfluă de e- 
nergie fizică şi spirituală care-i face rău fi
ziceşte; şi a găsit, că remediul cel mai bun 
este să-şi descarce inima ocărând zdravăn 
pe cineva, ca furia să dispară. In balo
nul lui Zeppelin a făcut o călătorie şi regele 
Saxoniei împreună cu Zeppelin şi cu perso
nalul de serviciu a balonului. Zborul a du
rat dela 845 ore dimineaţa până la P50 
ore d. a. — Saşii din Sibiiu au sărbătorit 
în mod solemn aniversarea de 1900 ani a 
luptei din pădurea teutoburgică, întâmplată 
în zilele 9 şi 10 Septembre a-le anului 9 
după naşterea lui Christos, când cetele Teu
tonilor, conduse de Arminius, au nimicit le
giunile romane conduse de Quinctilius Varus. 
— In Persia e mare sărăcia. Visteria ţării e 
goală şi ofiţerii ruşi, angajaţi de guvernul 
persan, nu şi-au primit leafa de luni de zila. 
A trebuit să-i scape de năcaz banca ruso- 
persană. — La mănăstirea Plescan, de lângă 
S. Petersburg (Rusia), poliţia a descoperit 
origiile de noapte a-le călugărilor, la cari 
luau parte şi maicele. Ce să facă bieţii oa
meni, dacă n’au de lucru ? — Secretarul „A- 
sociaţiunei“, Octavian Goga, şi-a dat demi
sia din acest post. — Cale bună şi bătută...

Neastâmpăratul principe George al Sâr- 
biei iarăşi dă de gândit regelui şi miniştri
lor. El caută acum să pună la cale o acţiune 
în scopul de a fi din nou proclamat moş
tenitor de tron. Ziarul radical „Zvono“ con
damnă în termenii cei mai violenţi purtarea 
destrăbălată a prinţului. — Toţi cei 44 de 
inşi, osândiţi pentru complicitate la răzvră
tirea din Cernova, au fost amnestiaţi.

V A R I E T Ă Ţ I .
Spiritul lui Dante. Ziarele italiene pu

blică următoarea ştire, care a produs o e- 
norină senzaţie în lumea întreagă. In casa, 
în care a locuit marele poet Dante Alighieri, 
locueşte acum un măiestru de instrumente 
muzicale. Intr’una din zile măestrul de
clară, că toate mobilele încep la o anumită 
oră să se ridice în sus, clarinetele şi trom- 
betele încep să cânte dela sine, aşa încât 
vecinii îngroziţi au reclamat cazul poliţiei. De 
unăzi muzicantul găsi în casă o hârtie, prin 
care i-se făcea cunoscut, că spiritul divinu
lui poet nu poate tolera, ca în casa în care 
a locuit el să locuiască acum un simplu 
muritor. In Florenţa se afirmă, că toate a- 
ceste minuni sunt opera spiritului lui Dante.

___________ 1909

Spiritiştii din Florenţa se ocupă în mod se" 
rios cu aflarea acestui mister. Prin mijlocirea 
unui mediu, ei întrunindu-se mai mulţi în 
camera fermecată, au chemet spiritul lui Dante. 
Acesta i-se arătă mediului, îmbrăcat într’o 
haină lungă, albă, şi ameninţându-1 cu pumnii, 
îi spuse, că în camera aceia s’a născut el 
şi nu permite ca să locuiască alţi profani 
într’însa. Dacă muzicantul nu se va muta, a 
zis spiritul, el va continua să-l nelinştească, 
să-i strice chiar toate instrumentele, până 
când îl va sili să plece. Ameninţarea spiritului 
lui Dante a avut un efect colosal. Bietul 
muzicant şi-a strâns catrafusele şi a plecat. 
In întreaga Florenţa nu se vorbeşte acum 
decât despre această senzaţională apariţie a 
spiritului lui Dante.

Natura femeei. Aproape în fiecare fe- 
mee sunt împreunate două naturi: una en- 
tusiastă-umanitară, cealaltă fricoasă şi plină 
de laşitate, se cunosc femei cari fug de un 
şoarece, cari nici-odată n’ar fi în stare să ia 
în mână o pasăre vie şi cari ar fi totuşi în 
stare să salveze un copil din foc, un om din 
apă, cu sacrificiul vieţei. Cine n’ar putea să-ţi 
povesteescă despre femei, superficiale şi de
şarte, pentru cari nu e nimic mai presus de 
toaletă şi pălării frumoase. Scopul vieţii lor 
pare a fi risipa de sume uriaşe, şi aceste fe
mei sunt totuşi capabile să trăiască cu băr
batul iubit, în mizerie şi sărăcie neagră, să 
flămânzească pentru copiii lor, îndurând toate 
vicisitud nile vieţei. Există femei, cari când 
văd ceva urât, cad în leşin, cari nu sunt în 
stare să-şi stăpânească spaima, când li-se 
prezintă un tablou lipsit de estetică. Iar a- 
ceste femei au fost văzute 'îndeplinind cele 
mai grele serviicii, ca samaritene şi asistând 
la operaţiuni grele, când eră vorba de a scăpă 
viaţa unui om. Ceea ce uneşte la femee cali
tăţile aceste antagoniste este iubirea, iubirea 
cătră bărbat, cătră omenire.

Poşta Redacţiei.
Un preot în T. Articolul st. d-voastre 

refer, la „R. P.“, l-am primit deabia la în
cheierea foii. II vom publică în Nr. viitor cu 
siguranţă, în întregime. Primiţi din parte-ne 
călduroase salutări.

B I B L I O G R A F I E .
„Biblioteca pentru toţi“. A apărut No. 

485 din Biblioteca pentru toţi, conţinând 
Znoave versificate de Victor Bilciurescu, pub
licist, redactor la Revista Nouă şi la alte re
viste literare.

Genul acesta de literatură, totdeauna 
gustat de massa cititoare, va fi şi în cazul 
de faţă, credem, primit cu plăcere.

Scrise într’un stil uşor, cu versul cur
gător şi tratând motive originale, cercetă
torii acestor 101 znoave, vor urmări cu cres
când interes până la sfârşit, partea de haz 
ce se desprinde din fie-care din ele.

Cetitorul se va încredinţâ, resfoind vo
lumul, că versificatorul a reuşit să prindă, 
efectele de spirit din glumele românului dela 
ţară şi dela oraş, şi, că a redat cu succes 
nota hazlie caracteristica fie-căruia din eroii

I L U M I N A Ţ I E  ELECTRI CĂ CU S T A B I L I M E N T
pentru castele, edificii economice, fabrici, oţele după propriul sistem.

Se poate combina cu apaduct şi maşini agronomice. Multe referinţe de primul rang.

“ V ro- S I N G E R  F .  ş i  R .  an* E , t 2 T e Budapest, V. Kălmân-utca 15. tem ” ? n
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znoavelor: ţigan, grec, ovrei, sârb, turc, 
neamţ, etc.

Cât despre autor, puţin pretenţios cum 
îl cunoaştem, de nu va fi izbutit să fie la 
înălţimea gusturilor celor mai rafinate în 
materie, va rămânea totuşi cu mulţumirea 
de a fi contribuit să descreţească fruntea 
pentru câte-va ceasuri, într’o vreme când se 
râde prea puţin, chipurile posomorâte sub 
ocii cărora aceste znoave vor cădea. Preţul 
30 bani.

Catalogul complet al acestei „Biblioteci 
pentru toţi“ ce cuprinde 500 de numere a 
se cere la Librăria Editoare Leon Alcalay la 
Bucureşti. . _______

3115/1909 kap. szám.

T ârgu l de ţa ră
proxim al Caransebeşului,

se va ţinea în 7, 8 şi 9-lea Oc- 
tomvrie 1909, adecă: Joi, Vineri 

şi Sâmbătă.
Dragomir,

căpitan orăşănesc.

Comunitatea de avere a fostului Reg. 
confiniar Romano-Banatic Nr. 13. ^

Nr. 2314/1909.

Onorat oficiu comunal!
Din partea Comunităţii de avere a fos

tului regiment confiniar romano-banatic Nr. 
13. se vor distribui pentru anul şcolar 
1909/1910 la elevi ai şcoalelor medii, anume: 
gimnazii, şcoale reale, comerciale, şcoale mi
litare şi îndeosebi acelora, care frecuentează 
academia de silvicultură, alte academii sau 
universităţi, ajutoare în bani, ceea-ce pe a- 
ceastă cale se aduce la cunoştinţa tuturor in
teresaţilor.

Ajutoarele se vor conferi numai la acei 
fii ai împăduriţilor, care dovedesc progres 
bun în studii şi au purtare bună.

Cei-ce doresc să obţină vr’unul din a- 
ceste ajutoare sunt provocaţi, a-şi subşterne 
petiţiile lor, timbrate în toată regula, Comu
nităţii de avere până la 25 Octomvrie 1909

SE V E RJ NUL
3340. szám kig. 1909.

Hirdetmény.
Ezennel közhírré tétetik, hogy a nép- 

fölkelési időszaki jelentkezés Karán- 
sebes városában 1909. évi október hó 
8-ik napján fog megtartatni.

Felhivatnak tehát úgy a karánse- 
besi mint a Karánsebes városában tar
tózkodó idegen községbeli illetőségű 
katonailag kiképzett valamint azon ka
tonailag nem képzett népfölkelőket, 
kik ajánlati lappal elvannak látva és 
1867— 1875. években születtek, hogy 
fenti napon reggel pont 7 órakor a 
régi városház udvarában a törvényes 
következmények terhe alatt okvetetle- 
nül megjelenjenek.

K aránsebes, 1909. szept. 13-án.
Bastius, h. polgármester

„ W E N A P I A “
Cassă de păstrare pe acţii în M éh ad ia .

Acoardă împrumuturi hipotecare replăti- 
bile in 10, 15, 20 ani în rate semestrale; 
împrumuturi cambiale cu acoperire hipote- 
cară, escontează cambii cu 3, eventual cu 
2 subscrieri, pe timp de 3 până la 6 luni, 
acoardă împrumuturi (anticipatiuni) pe ama
nete şi pe efecte. Primeşte

depuneri

s p re  f r u c t i f i c a r e
pentru cari solveşte 6% interese. Interesele 
neridicate se adaug 6 în 6 luni, anume la 
1 Januarie şi 1 Julié a fie-cărui an la ca
pital şi se fructifică mai departe. Darea 
pentru interesele de depuneri o solveşte 
institutul. Depuneri se pot face şi prin poştă, 
având a se indica adresa exactă a de
ponentului. Rezolvarea urmează cu întoar
cerea poştei. Abziceri şi ridicări încă se pot 
face prin postă.

Direcţiunea.

| 2283 909 sz Publicaţiune.
In senzul art. de lege 44, § 16 

din anul 1883 se aduce la cunoştinţa 
publică, că darea aprobată a aruncu- 
lui suplementar de stat pe anul cu
rent, e pus la vedere publică la ofi
ciul de dare orăşenesc din 15 până 
în 28 Septembre, când în orele ofi
cioase se poate privi din partea pu
blicului interesant.

Totodată este provocat publicul 
să-şi prezenteze libelul de dare, pen
tru prescrierea acestei dări.

C aransebeş, la 9 Sept. 1909.
Puskov, v. adóhiv. és pénztári főnök.

Ma s i ne  de cusut

Pfaff
pentru e c o n o m i a  c a s e i  şi 

industrie.

Ameliorările cele mai noi. 
—  încredere necondiţionată. =

0 maşină de cusut ieftină e pentru eco
nomia casei un obiect foarte scump şi nefo: 
lositor, deoarece în continuu cere reparaturi 
si tocmai atunci nu funcţionează când e mai 

de lipă.

Deposit la :
Adalbert Blascheck

Karansebeş.

st. n.
Rugările petenţilor au să fie instruate cu 

următoarele documente:
1. Atestat şcolar din anul şcol. 1908/1909 

în original sau în copie legalizată, din care 
se va vedea progresul fiecăruia.

2. Certificat despre frecventarea şcoalei 
în anul şcolar curent.

3. Atestat despre averea mişcătoare şi 
nemişcătoare a familiei şi despre numărul 
membrilor aceleaşi după formularul alăturat 
la acest concurs sub 1 /.

Se obsearvă în fine, că petiţiile elevilor 
şcoalelor medii numai în cazul acela vor fi 
luate în consideraţiune, dacă se dovedeşte, 
că petenţii au absolvat cel puţin 5 clase.

Onoratul oficiu comunal este rugat a 
publică concursul de faţă în comună, cu ob
servarea, că petiţiile întrate după terminul 
fixat mai sus, asemenea şi petiţiile acelor 
şcolari, cari nu vor fi instruate cu docu
mentele specificate mai sus, sau frecuentează 
alte institute şi nu cele specificate în acest 
concurs, nu se vor luă în consideraţiune.

Din şedinţa Comitetului ţinută în Caran
sebeş la 22 Septemvrie 1909.

Constantin Burdia,
Cons. aulic — preşedinte.

Cel mai mare magazin pentru
domni, dame şi copii.

Singurul vânzător a r e n u m i t e l o r  
fabricate :

,Cobrak‘,
.namibia* .Chasalla*

precum şi a ghetelor curat americane. 
Galocini curat de Petersburg marca „Treiunghiu“ .

Face ghete fine, moderne dudă măsură.
Lucrătoare arangiată de a lucră cu 

maşini.
— Reparează prompt şi eftin. —
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Mersul trenurilor reg. Ungare
vaíabil din 1 Maiu 1909.
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! Cupeuri directe, cari nu se 
schimbă sunt următoarele:
Budapesta gara-apus—Bâziâs cl. I—II.

I Din Budapesta pleacă la 805 seara. Din Bâ- 
ziâs pleacă la 428 d. am. ci. I—III.

Budapesta gara-apus — Orşova cl. I—II. 
Din Budapesta pleacă la 1015 noaptea. 

Budapesta gara-apus—Băile dela Buziaş. 
(Peste Timişoara-Iosefin clasa I—II.) 

(Numai din 15—Iunie 15 Septemvre.)
Din Budapesta pleacă la 940 dimineaţa Din 

Buziaş pleacă la 1118 dimineaţa.

Timişoara-Iosefin—Oravicza:
Din Timişoara-Iosefin pleacă la 843 seara.

Din Oravicza pleacă la 225 noaptea.

Cupeuri restaurante se adaugă între: 
Budapesta gara-apus şi între Karansebeş, daici 
pleacă Ia 528 dimineaţa. || Din Budapesta pl. 

la 240 după ameaz.

Explicarea semnelor: Timpul de noapte se so
coteşte dela orele 600 până Ia orele 559 mjn. 
Minutele ce sunt cu linie din jos. de exem. 00 

înseamnă orele de noapte.
T W \  • III —  —  HUI i
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se primesc în toate zilele cu preţurile cele mai 
:: moderate la administraţia foii noastre. ::

S’a tipărit cu farbă dela firma KURZWEIL JÁNOS şi SOŢII, fabricant de farbe BUDAPESTA, în tipografia JOSEF JACOBOVITS, CARANSEBEŞ


